

林州的“人工天河”红旗渠,恐怕没有多少人会不知道。这是20世纪60年代林县人民在极其艰难的条件下在太行山腰修建的引漳入林工程,也是全国重点文物保护单位,其“自力更生、艰苦奋斗”的精神,被赞为“红旗渠精神”而传遍大江南北。

然而,在这个闻名中外的景点,却发生了很不协调的一幕。

5月底,一名游客在红旗渠源头,即山西省平顺县石城镇附近游览时,无意间发现这里有大量垃圾。

这些垃圾从何而来?污染红旗渠多长时间?垃圾最终顺水流向何方?记者跨省奔赴红旗渠源头实地调查。

郑州晚报记者 石闯 通讯员 原更有 刘雪飞 文/图

风景如画的地方让人皱眉

谁把垃圾倒在红旗渠源头?

游客盼望山西省平顺县及早清理垃圾
修建一个垃圾场,彻底解决问题

A 风景如画的地方令人不快,红旗渠源头出现大量垃圾

“红旗渠的源头的确很壮观,不过一想起渠中竟然混了不少垃圾顺水而下,又很难过。”昨日上午,尽管时隔近一个月,安阳游客杨芳(化名)提起心里还是隐隐作痛。

今年5月29日,她与朋友一同相约,到位于山西省平顺县石城镇的红旗渠源头参观游览。“风景如画的红旗渠缠绕在巍巍太行山悬崖峭壁之上,渠上小桥流水,让人流连忘返。”秀丽的红旗渠源头风光给了杨芳和朋友一种

别致的情怀。

就在杨芳等人顺着渠源,行至一公里左右时,杨芳无意看到了一座南北小桥旁边,约20米长的“白色瀑布”——生活垃圾倾泻下来,又顺着红旗渠水流走。

“这些垃圾是谁倒的?怎么倒在这里?为什么没有人管呢?”杨芳拍了几张照片。这一幕在她脑海里时常翻滚,她希望媒体能关注一下。

B 记者跨省实地调查,渠水携带着垃圾流向了下游

近日,接到线索后,记者驱车数小时赶往红旗渠源头山西省平顺县石城镇探寻真相。一块“红旗渠技改工程军民共建纪念碑”醒目地矗立在源头,上面详细记录了修建红旗渠的历史背景,仔细阅读,令人内心忍不住震撼。

纪念碑不远处下边是一个涵洞,涵洞的石壁上,“红旗渠源”四个字嵌入其中。一名工作人员介绍说,漳河水就是从这里开始流向了河南林州红旗渠。

沿着红旗渠源头的主干渠道向下走,一

栋白色的建筑物上悬挂的一块牌匾上写着“水利部漳河上游管理局红旗渠渠首工程”。

沿着渠道,步行约2公里,记者来到了一山坳处。一座约一米宽的小桥横跨渠道。在这个山坳处可以清楚地看见,从山顶到渠道中,至少有20米高的红旗渠上方,堆积了大量的生活垃圾,散发一股刺鼻臭味。

“这么多的生活垃圾没有任何遮挡就倒入了红旗渠中?”记者看到,渠中的流水从此经过时,携带着许多塑料袋、玻璃瓶等废弃物流向下游。



垃圾带离红旗渠首不远



垃圾带已侵入红旗渠

96678

郑州晚报热线群: 27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

C 附近村庄养成了习惯,红旗渠首成了垃圾场

这些垃圾到底从何而来,究竟是谁将垃圾倒进了红旗渠源头河道中?带着这些疑问,记者作了实地走访。

站在倾倒垃圾的红旗渠旁,向上看,周围林木丛生,从高空倒下来的垃圾已侵入渠里,上方有明显的光滑痕,说明倾倒垃圾的现象已存在一段时间。

记者顺着蜿蜒的山路步行约一个小时,眼前出现了一条宽阔的水泥路,水泥路蜿蜒盘旋着向山上延伸。沿着水泥路行走,大约一公里,一座村庄出现在记者面前,村口的一房屋墙壁上写着“崔家庄”。

距离村庄几百米处有一条路,斜着向下,一直延伸到山壁处。顺着这条路行走,大约几百米远,一个水泥铺就的小型广场呈现在面前。广场紧依崖壁而建,30平方米大小。

广场上,临红旗渠源头的崖壁前,还堆放着一小部分未倾倒下垃圾,从堆放垃圾的地方向下看,可以清楚地看到,生活垃圾从上而下堆满了整个山坳,一直延伸到红旗渠中。这就

是此前游客杨芳等人看到的倾倒生活垃圾的源头。

倒垃圾是不是该村村民所为,还是另有他人?带着这些疑问,几经打听,记者来到了崔家庄村委会,主任崔某说:“我们村有100来户人家300来人,经济来源基本都是靠种植花椒的收成,并不富裕。”

当问起有人向红旗渠倾倒垃圾一事时,崔某并不认可:“那些垃圾顶多是建筑垃圾,我们村不大,一共就几百人,能产生多少垃圾啊?”

周边山上一名姓王的村民介绍,沿红旗渠周边有好几个村庄,都将生活垃圾倒在渠旁边。具体是哪几个村庄,王先生称,不方便说。

该村的一位赵姓老人恰好路过村委会,记者问:“那些垃圾是谁运到那里的?”

老赵说:“村民家里的垃圾一般都是运到山壁广场那儿,然后往下倒。”

“你知不知道下边就是红旗渠?”记者问。

“知道啊,村里的垃圾基本上都是倒在那边的,没人管。”老人回答。

D 建议:红旗渠源头修个垃圾场

“那些垃圾基本是生活垃圾,为什么这么久无人管理?”杨芳说,红旗渠乃“生命之源”,他们为倒垃圾者汗颜。

和杨芳一同前去的牛勇(化名)看到红旗渠源头被垃圾困扰的情景后心情沉重。

牛勇说,在渠首左侧的渠岸上,流淌下20米左右的白色生活垃圾,已漫至水中。水乃生命之源,林州人民赖以生存的红旗渠水被污染了。

“红旗渠源头出现大量垃圾,让人情何以堪?希望有关部门尽快着手处理,还一渠清水。”昨日下午,林州市人大代表申兰英表示,垃圾不仅应该尽快清理,而且应该标本兼治,“修建个垃圾场,让村民将垃圾集中堆放到垃圾场里,也容易集中处理,可以避免村民向红旗渠旁倾倒垃圾。”

对于申兰英的提法,杨芳等人表示赞同,盼望能够早日实现。

线索提供 晓宇

喝杜康酒 看身边事



感谢读者晓宇向晚报提供新闻线索,您获得由洛阳杜康控股提供的绵柔杜康五星两瓶(价值160元),请一周内到晚报305室领取。

晚报有奖报料热线96678。